ISCTE - TUL,
Departamento de Matematica

Gestdo, Financas e Contabilidade, Gestéio de Marketing, Economia

Teste Intermédio de OPTIMIZAGAO / MATEMATICA II

29 de Margo de 2014 Duracio: 1hlbm -4 15m - 2013/2014
Nome cOmPLELO: .ooevireiiiiiiiii e s . NAmero: ...
CUIS0: cotvvieeereeeceiiesesieeseserrecesrae e s bsasanssenraaassassarraaes e (USRI 1) 1 o LS
| 30T 117 - U O U P OO VORRP ORI OUP PSP

B Apresente todas as justificagBes necessdrias, B Escreva com caneta azul ou preta.
B O formuldrio estd disponivel no final da prova. B N&o & permitido o uso de qualquer
calculadora. B N3o sio esclarecidas dividas durante a prova. B Ndo sfio permitidos
teleméveis ligados. B As folhas do enunciado devem permanecer agrafadas durante
todo o tempo da prova (incluindo a de rascunho e o formuldrio). B A folha de rascunho
(no final da prova) pode ser usada excepcionalmente para responder a alguma questao, desde
que claramente assinalado.

[2.5 val.] Determine a expressdo geral da seguinte primitiva:

’P[\/mel—i- € +sin(3x)

1+e*

ESPACO PARA RASCUNHO:




[3 val.] Determine a expresséo geral das primitivas da fun¢io racional

1
12—

fle) =

ESPACO PARA RASCUNHO:




Calcule o valor de cada um dos seguintes integrais

1
(a) [2.5 val] / x arctan (z) dx
0

ESPACO PARA RASCUNHO:




1/2
3
x
(b) [3 vall] ] =dr através da mudanga de varidvel (substituicio) © = sint.
J Vi—2

ESPACO PARA RASCUNHO:




Considere o segninte dominio plano

(2) [1.5 vall Represente o domfnio plano D num referencial ortonormado zOy.

{(b) {2 val.] Escreva o integral (ou soma de integrais) que representa a drea de D (ndo
calcule).

ESPACO PARA RASCUNHO:




Sendo y = y {z), considere a equagiio diferencial ordindria (EDO) de primeira ordem

dy _ (L+9)(2+2)
dr xy

4

(a) [2.0 val.] Determine a solugéo geral da EDO,

(b) {1 val.] Obtenha a solugio particular da EDO sujeita & condicdo y(e) = 0.

ESPACO PARA RASCUNHO:




[2.5 val.] Determine a solucdo geral da equagio diferencial ordindria de primeira ordem

Y

2 =y’zhnz.
@

¥+

em que y = y (2) [note que Inz designa o logarftmo de Neper (base e}}.

ESPACO PARA RASCUNHO:




FOLHA DE RASCUNHO (n&o separar esta folha das restantes)




FORMULARIQ| (nfio separar esta folha das restantes)

Bl Regras de derivacio: com u = u(2) e v = v(z),

(kouy=k-v',,comkeR (vt o) =o' +0

(w-v) = - v+u () =p- P v |, compeQ

(E)’=——*—u"vuulvl , para v (z) #£ 0

v 22

(@®) = -a® -Inal com a > 0, o # 1; em particular: |(e*) =o' - e

(sinu) = - cosu {cosu) = —u' sinu
I ]
(tog, u) = - :L}bna , com a > 0, a # 1; em particular: | (log, u)' = (Inu) == %
+ }
(arctanu) = 1 :uz (arcsinu) = ﬁ%u“’
(tanu) = . u' - sec?u (cotu) = — v —u - csctu
cos? u sin®
(cscuw) = —u' - cobu- csca. (secu) =o' - tanwu - secu
B Primitivacfo por partes: |P [¢/(z) - v(z)] = u(z) - v(z) — P [u(z) - v'(z)]

b T b
B Integracio por partes: / W (x) - v(z) do = {u(z) - o(z)] % - / u(z) - v'(z) dx

b g7 (a)
Bl Integracio por substituigdo: f flz) dz = / Fla)]- () dt
a g(b)
B Solugdo geral da EDO linear ' + A(z) - y = B(z):

B(z)
=P ]

y(z) = e P A& P [ } + KPR com K eR

B Solucio geral da EDO de Bernoulli i + A{z) -y = B(z) - y™ (com n € Z}:

B(z)
)P [A(=)]

ylﬁn(ﬂ:) — on—1)P (A=)}, (1 — 71) P [ ] L+ K. e(r—1)P {A(=)] ,com K €R




